

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН ОРСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 174

Пятница, 5 сентября 1947 г.

Цена 20 коп.

Москвасстари являлась центром национальной жизни великого ского народа, тем ядром, вокруг которого сложилось ское государство.

Труднайти в мире город, пользующийся такой горячей любовью, каким почитанием народных масс, как великая столица Стского Союза — Москва.

В помощь агитатору и пропагандисту

О 800-летии Москвы

7 сентября 1947 года народы нашей страны отмечают 800-летие города Москвы, великой столицы Союза Советских Социалистических Республик.

История Москвы неразрывно связана с историей нашего великого народа.

Москва всегда являлась центром национальной жизни великого русского народа, тем ядром, вокруг которого сложилось русское государство.

Великая Октябрьская социалистическая революция превратила Москву в центр многонационального советского государства. Москва — столица ССР и Российской Федерации, национальная гордость всех народов Советского Союза, символ единства и братства народов нашей страны. Москву наши народы называют сердцем советской Отчизны. Москву — несокрушимая крепость социализма, центр социалистической индустрии, культуры и науки, Советского правительства. Центральный Комитет большевистской партии руководят из Москвы великим созидательным трудом советского народа. В Москве живет и работает великий Сталин.

Москва стала средоточием самых передовых идей человечества, центром нового, социалистического общества, в котором нет классового и национального гнета, стала значением прогрессивного человечества. С надеждой и любовью смотрят сотни миллионов людей во всем мире на Москву — олицетворение мира между народами, поборника позависимости и свободы народов, центр мировой культуры, мировой цивилизации.

Трудно найти в мире город, пользующийся такой горячей любовью, таким почитанием народных масс, как великая столица Советского Союза — Москва.

Вот почему 800-летие великой столицы Советского Союза, славной и любимой Москвы, являются торжественным праздником не только для народов советской страны, но и для всего прогрессивного человечества.

I

С отдаленных времен, местность, на которой стоит столица Советского Союза — Москва, принадлежала одному из восточно-славянских племен.

Природная крепость — высокий холм, окруженный Москвой-рекой и ее притоком рекой Неглинной, лежащий на важных торговых путях, привлекла к себе внимание Ростово-Суздалской князей. В 1147 году князь Юрий Долгорукий основал здесь город-крепость. Москва — город-крепость

свидетельствуют о расцвете русской культуры в XV-XVII веках.

Таким образом, за первое полутысячелетие своего существования Москва поднялась перед всем миром как столица великого народа, сумевшего защитить свою независимость и отстоять европейскую цивилизацию от полчищ татаро-монгольских завоевателей, отразить и разгромить интервентов и захватчиков, идущих с Запада, и утвердить на земле своих предков знамя русской государственности.

II

Когда Петр I перенес царскую резиденцию в Новую столицу государства — Петербург, Москва отнюдь не утратила своего значения в качестве крупнейшего экономического, политического и культурного центра страны.

Значение Москвы, как центра национальной жизни русского народа, с огромной силой проявляется в грозных событиях 1812 года.

600-тысячная армия Наполеона вторгается в Россию. Под Москвой разыгралась решающие эпизоды борьбы русской армии, во главе которой стоял Михаил Кутузов, против Наполеоновской армии «двунадесяти языков». «Битва гигантов» — величайшее Бородинское сражение, произошедшее на весь мир 135 лет тому назад, предопределило гибель Наполеона и крушение его планов завоевания мирового господства. Пламя московского пожара осветило последний путь гибущей армии Наполеона.

Москва, по словам А. И. Герцена, — «в 1812 году кровью обвенчалась с Россией и сплавилась с ней огнем 1812 года».

Патриотический подъем, охвативший русское общество во время Отечественной войны 1812 года, сыграл огромную роль в развитии передовой общественной мысли и революционного движения в России. Вслед за Петербургом в Москве развертывается деятельность декабристов. В Москве организуются политические философские кружки.

Москва сохраняет свое значение как центр русской национальной культуры.

В Москве в партизанование Петра I издается первая в России газета. Москва гордится своим университетом, первым университетом России, основанным русским гением Михаилом Ломоносовым.

Русская культура черпала силы своей в едином народе.

и выдающиеся мастера, русского искусства: Репин и Суриков, Поленов и Васнецов. В Москве рождаются музыкальные композиции Чайковского и Танеева. Московский Малый театр в 70-80-х годах достигает блестящего расцвета, выдвинув таких мастеров сценического искусства, как Ермолова, Федотова, Южин, Ленский и др. В 1898 году основан московский Художественный театр, созданный величайшими реформаторами театра К. С. Станиславским и Вл. И. Немировичем-Данченко. В работе Художественного театра принимают участие Чехов и Горький.

В XIX веке Москва становится одним из крупнейших современных городов мира.

III

В конце прошлого века промышленность Москвы, как и всей России, переживает период подъема. В стране интенсивными темпами идет процесс создания монополий, усиления концентрации производства и быстрого роста рабочего класса.

Все сильнее и острее становится противоречие между интересами растущего буржуазного общества и крестьянами — помешками. Но трусливая и своекорыстная русская буржуазия не может взять на себя задачу борьбы с крестьянством.

В конце XIX века Петербург становится центром борьбы за создание революционной социал-демократической организации. Видное место в этой борьбе принадлежит Москве.

Рабочее движение пробуждает в политической борьбе крестьянство, революционная борьба народных масс против самодержавия захватывает почти всю Россию.

Москва виновата славные страницы в истории революции 1905 года. Московские рабочие, руководимые большевиками, вместе с петербургскими рабочими идут в авангарде революционного движения. В Москве началась Октябрьская всеобщая политическая стачка.

В ходе октябрьской политической стачки, в огне борьбы с царизмом рождаются Советы рабочих депутатов — новое могучее оружие в борьбе за освобождение рабочего класса, зачаточные органы революционной власти. Московский совет, руководимый большевиками, в декабре 1905 года стал первым вооруженным восстанием. 9 декабря в Москве появились первые баррикады, все фабрики и заводы Москвы прекратили свою работу. Царское правительство, обиженное Москвой национальной политикой, разогнало ее, изменив властям вспыхнувшую независимость, свое национальное существование.

Фабрика, останавливается движение на улицах, «Москва бастует. Да здравствует Москва!», — писал в эти дни тезаурус Сталина.

Одновременно с началом Октябрьского восстания в Петрограде революционные отряды в Москве занимают правительственные учреждения, телеграф, центральную телефонную станцию, почту. В значительной части города власть переходит к Военно-революционному комитету. Мельницы и эсера вместе с белогвардейцами и юнкерами поднимают антисоветский мятеж. В результате семидневных упорных боев революционных отрядов против контрреволюционных мятежников в Москве в ночь на 3 (16) ноября утверждается власть Советов. Над Кремлем поднимается Красное Знамя социалистической революции.

V

30-летие советской Москвы — самый яркий и самый значительный период в ее 800-летней истории. За этот период времени в развитии Москвы происходят коренные социальные, политические и экономические изменения.

В марте 1918 года в Москву переезжает советское правительство. Москва становится столицей первого в мире социалистического государства.

Из Москвы великий Ленин руководит Отечественной войной советского народа против интервентов и белогвардейцев.

Московские большевики ведут напряженную работу по обеспечению Красной Армии вооружением и обмундированием, по спасению рабочих от голода. Несмотря на неимоверные трудности, нехватку хлеба, сырья, топлива, рабочие Москвы успешно работают по снабжению фронта. Железнодорожники Московско-Казанской железной дороги проводят первый коммунистический субботник, по поводу которого Ленин пишет свою статью «Великий почин».

Под руководством Ленина и Сталина молодая Советская республика разгромила интервентов, отстояла завоевания Октябрьской социалистической революции, свою государственную независимость, свое национальное существование.

Рабочие Москвы были в первых рядах борцов за победу над интервентами и белыми армиями в 1918—1920, гг.

Выступая в ноябре 1922 г. на пленуме Моссовета, Ленин высказал твердую уверенность, что «Из России

ва-рской и ее притоком рекой Цеглиной, лежащей на важных торговых путях, привлекла к себе внимание Ростово-Суздальских князей. В 1447 году князь Юрий Долгорукий основал здесь город-крепость—Москву, город, которому суждено было стать оплотом борьбы против иноземных завоевателей, собирательницей русских земель.

История превращения Москвы в столицу русского государства неразрывно связана с одним из крупнейших событий Отечественной истории—борьбой русского народа против татаро-монгольских завоевателей.

В 1238 году, когда полчища хана Батыя обрушились на Русь, Москва неизбежна общей участи, постигшей русские города. Татаро-монголы сожгли и разорили город. Однако тогда уже сказалось замечательное свойство русского народа, воплотившееся в Москве—быстро восстанавливать свои силы и после тяжелой борьбы еще более могучимставать на защиту своей страны от врагов. Москва, как и вся русская земля, стала отстраиваться. Вскоре Москва превратилась в центр оживленного края, население которого упорно боролось с завоевателями.

Особенно ярко проявилось значение Москвы в период развертывания борьбы русского народа с татаро-монгольскими поработителями. Иван Калита в 1328 году перенес великорусский стол из Владимира в Москву. С этого времени началось собирание Руси вокруг Москвы — отныне столицы государства.

В 1380 году на Куликовом поле русская рать под знаменами московского князя Дмитрия Донского наголову разбила татаро-монгольские полчища хана Мамая.

Бесть о Мамасовом побоище быстро разнеслась по Руси и по всей западной Европе. После Куликовской битвы татары накрепко запомнили жестокий урок. Народы Европы начали верить в непобедимость страшного восточного врага. Русь бесспорно признала Москву своим центром.

Шли десятилетия. Москва с прежним упорством и настойчивостью собирала Русь. В 1480 году русский народ сбросил, наконец, со своих плеч татаро-монгольского ига. При Иване III Москва стала столицей независимого и могущего русского государства, обединившего русские земли в одно политическое целое. «Изумленная Европа, в начале царствования Ивана III, сдавли даже подозревавшая о существовании Московии, стиснув между Литвой и татарами, — была очарована внезапным появлением огромной империи на ее восточных границах». (Маркс).

Иван IV Грозный, продолжая дело собирания Руси вокруг Москвы, способствовал укреплению и возвышению сильного русского централизованного государства во главе с Москвой.

В годы польско-шведской интервенции начала XVII столетия Москва явилась центром, вокруг которого обединились все силы народа в борьбе за независимость Родины. В 1612 году всенародное ополчение под знаменами русских патриотов — Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило Москву и очистило страну от захватчиков.

Задавленный крепостнической кабалой народ поднимается и против внутренних своих врагов—бояр и помещиков. Трудовой народ Москвы живо откликается на разраставшееся в стране крестьянское движение. В Москве то и дело вспыхивали народные волнения, направленные против крепостнического гнета. В середине XVII столетия антифеодальное движение в Москве достигает особенно большого размаха.

Москва была не только экономическим и политическим, но и культурным центром Руси—хранительницей и продолжательницей всех тех достижений культуры русского народа, что создавалась в более древних городах: Киеве, Новгороде Великом, Ростове Великом, Суздале, Владимире.

Творчество гениального русского живописца Андрея Рублева, зодчих Барма и Постника, деятельность Ивана Федорова, продукция Печатного двора и Оружейной палаты

университетов России, основанным русским гением Михаилом Ломоносовым.

Русская культура черпала силы свои в гении народа. Передовые деятели русской культуры никогда не признавали пресловутого «чистого искусства», «искусства для искусства». Они были глашатаями искусства для народа. И это особенно ярко видно на примере передовых деятелей русской культуры, живших и творивших в Москве.

Москвицы горды тем, что в стенах московского университета учился Велининский — «Непостоянный Виссарион», великий революционный демократ, всю жизнь боровшийся за коренные интересы народа, за его просвещение, за его культуру, за его освобождение от гнета самодержавия.

Наша столица гордится воспитанником ее университета, революционером и демократом Герценом, о котором В. И. Ленин писал: «В крепостной России 40-х годов XIX века он сумел подняться на такую высоту, что встал в уровень с величайшими мыслителями своего времени».

Московский университет является центром научно-исследовательской мысли и рассадником научного знания. Московский университет справедливо гордится великими русскими учеными: И. М. Сеченовым, К. А. Тимирязевым, Н. Е. Жуковским.

В Москве создаются выдающиеся произведения художественной литературы, складывается прогрессивное реалистическое направление в искусстве. Здесь развивается деятельность художников Федотова и Троинского. Московский Малый театр, основанный трудами Шенкмана и Садовского, становится рассадником русского сценического реализма. Большой театр уже в середине XIX века является одним из музыкальных и художественных центров России.

Огромный вклад в сокровищницу мировой культуры внесли русские архитекторы. Казаков и Баженов украшают Москву своими бессмертными творениями.

Второй половине XIX века, в послереволюционный период происходит значительный рост московской промышленности. Крупному значению Москве в русской промышленности и торговой жизни содействует строительство железнодорожных дорог. Москва становится центральным узлом железнодорожных путей, соединяющих ее с отдаленными районами огромной страны.

Превращение Москвы в капиталистический центр влечет за собой большие изменения в облике города и в составе его населения. Окраины города приобретают ярко выраженный фабричный характер. В промышленности Москвы все большее место занимает иностранский капитал. Броклей Гукон-Сиу, Брокар и другие иностранные капиталисты, поощряемые царским правительством, хищничают на предприятиях Москвы. Стремясь усилить экономическую зависимость России от иностранного капитала, продажные царские министры искусственно тормозят развитие тяжелой промышленности в Москве. На фабриках Москвы господствуют самые дикие формы полукрепостнической эксплуатации. Однако Москва является не только средоточием изв. капитализма, но и центром новой, демократической культуры. В период безвременья здесь бьется живая революционная мысль.

Социальная борьба, развернувшаяся в России в послереволюционный период, захватывает и Москву. В Москве возникает революционно-демократическое движение. Появляются подпольные кружки последователей Чернышевского. В 70-х и начале 80-х годов революционное движение в Москве приобретает народнический характер.

Бурная общественная жизнь Москвы второй половины XIX века находит яркое выражение в творчестве московских писателей, художников, ученых.

Литературная жизнь Москвы тесно связана с борьбой обещающих сил, Москва питает творчество великого писателя земли русской Льва Толстого.

В Москве вырастает реалистическое искусство передвижников, создается Третьяковская галерея. В Москве работа-

ют выдающиеся писатели в духе того же, что и в первом баррикады, все фабрики и заводы Москвы прекратили свою работу. Царское правительство облило Москву на чрезвычайном положении и двинуло против восставших войска и артиллерию.

В вооруженной борьбе с царизмом московские рабочие показывают образцы отваги и героизма. Наиболее ожесточенные бои происходили на Пресне, которая заслужила с тех пор почетное имя Красной Пресни. Боеевые дружины московских рабочих в течение 9 дней героически сражались против многочисленных отрядов хандардов, казаков и императорской гвардии, вооруженных пушками, винтовками, пулеметами. По почину московских рабочих на вооруженную борьбу против царизма поднялись другие города и районы. На борьбу поднялись угнетенные народы царской России. Лишь с помощью полков, переброшенных из других городов, царизм смог подавить восстание московских рабочих.

В ходе революции Москва, вместе с Петербургом, вела за собой остальные города. «От Москвы и Петербурга исходили директивы во время январского и октябрьского выступлений, они руководили движением в славные декабристы дни» (Сталин).

Ленин и Сталин использовали уроки московского вооруженного восстания в ряде своих классических работ об искусстве вооруженного восстания.

Накануне первой мировой войны революционные выступления рабочего класса достигают огромного размаха. В Петербурге и Москве вспыхивает стачка в знак солидарности с бастующими бакинскими рабочими. Дало доходит до вооруженных столкновений рабочих с царскими войсками, переходящих в баррикадные бои. Имperialистическая война временно прерывает революционный подъем, но не надолго. Революционное движение разгорается с новой силой. Московские рабочие, руководимые большевиками, высоко держат знамя революционной борьбы. Вместе с рабочими Петербурга они идут в первых рядах этой борьбы.

IV

Царское правительство в период войны 1914—1917 гг. вело страну от поражения к поражению. Экономическая разруха, военные поражения, хищничество иностранных империалистов в русской промышленности поставили страну на краю гибели. Счасти нашу страну от катастрофы, от преследования ее иностранными империалистами могла только революция. Большевистская партия возглавила революционную борьбу тружениц за свержение царизма.

24 февраля (12 марта) 1917 года в Петрограде и Москве победила буржуазно-демократическая революция.

Воспользовавшись тем, что большевики находились в тюрьмах и ссылке, что в массах было распространено оборонческое настроение, в московском совете, как и в других советах, большинство депутатских мест захватывают меньшевики и эсеры. Советы, руководимые меньшевиками и эсерами, добровольно отдают власть Временному правительству.

Большевики, выполняя указания Ленина и Сталина, развертывают огромную политическую работу по завоеванию масс, по их политическому воспитанию и организации.

Рабочий класс Москвы, вместе с революционным Петроградом, выступает под большевистским знаменем за переход всей власти в руки Советов.

Мобилизует свои силы контрреволюция. Рассчитывая на то, что Москву удастся превратить в политический центр контрреволюции, Временное правительство 12 августа созывает в Москве Государственное совещание для мобилизации сил помещиков и буржуазии. Но московский пролетариат показал, что расчеты на «спокойную» Москву построены на пепке. В знак протеста против контрреволюционных мероприятий Временного правительства московские рабочие в день открытия Государственного совещания проводят всеобщую забастовку. В Москве не дымят ни одна

из трубопроводов и машин промышленности.

Выступая в ноябре 1922 г. на пленуме Моссовета, Ленин высказал твердую уверенность, что «Из России неповторимой будет Россия социалистическая». Это было неоднократно высказано Ленин перед страной и московскими рабочими. 30 декабря 1922 года в Москве состоялся 1-й Всесоюзный съезд Советов, который по локтю товарища Сталина принял декларацию об образовании Союза Советских Социалистических Республик. С этого момента Москва становится столицей Союза Советских Социалистических Республик.

В январе 1924 года нашу страну постигло величайшее горе—умер основатель советского государства, вождь большевистской партии и советского народа—В. И. Ленин. Вместе с пролетариатом всей страны московские рабочие отклинулись на смерть вождя сплочением своих рядов вокруг Ленина.

Под руководством партии большевиков, товарища Сталина страна приступила к осуществлению великого плана социалистической индустриализации. Партия большевиков подняла наш народ на борьбу с вековой отсталостью России. Советские люди должны были в короткий срок создать могучую машинную индустрию, которую Ленин считал материальной основой социализма. Необходимо было навсегда разбить тяжкие оковы экономической зависимости от западной, в которых находилась прежде отсталая Россия.

Штабом этой великой борьбы стала столица нашей Родины—Москва. Здесь в 1925 году состоялся XIV съезд ВКП(б), провозгласивший устами вождя советского народа—товарища Сталина—лагуну социалистической индустриализации. Здесь, в Москве, разразились величественные пятилетние планы, по которым неизвестно пробралась наша Родина, Отсюда, из Москвы, расходились нити управления всем, нашим огромным, непрерывно растущим народным хозяйством.

Москва была в этой грандиозной созидающей работе не только организационным центром. Она сама занимала ответственныйший участок производственного фронта. Трудящиеся Москвы, возглавляемые своей ленинско-сталинской партийной организацией, играли роль авангарда в Великой преобразовательной работе, развернувшейся в нашей стране.

На заводах столицы развертывается социалистическое серебрение и ударничество. Ширится борьба за выполнение и перевыполнение производственных планов, за социалистическую рационализацию, за снижение себестоимости. Множатся ряды изобретателей. Москва идет в первую шеренгу строителей нового мира.

Троцкии и правые оппортунисты—враги советского народа, лазутчики иностранной буржуазии, пытались помешать социалистическому строительству. Но их попытки сорвать индустриализацию страны проваливаются. Враги народа терпят поражение как во всей стране, так и в столице. Большевики Москвы, как всегда, остаются вернейшей опорой ленинско-сталинского Центрального Комитета партии.

Вместе с промышленностью всего Советского Союза в годы Сталинских пятилеток растет и промышленность Москвы. Столица нашей Родины превращается в крупнейший индустриальный центр. Перед великой Отечественной войной продукция московской промышленности превысила дореволюционный уровень в 21 раз. Накануне войны одна Москва давала почти в два раза больше продукции, чем в 1913 году вся Россия. В такую могучую индустриальную крепость советские люди превратили Москву, самоотверженно трудясь под руководством московской партийной организации, Центрального Комитета партии и лично товарища Сталина.

Но промышленность Москвы не только количественно выросла, она и качественно изменилась.

(Окончание на 2-й стр.)

В помощь агитатору и пропагандисту

О 800-летии Москвы

(ОКОНЧАНИЕ)

Дореволюционную Москву называли «Ситцевой». Она давала стране, главным образом, ткани. Тяжелая промышленность в Москве была развита слабо.

Большевики впервые создали в Москве тяжелую индустрию.

Превращая свой город в центр тяжелой индустрии, москвичи построили ряд новых крупнейших заводов.

В Ленинской свободе на месте полуустарой автомотильной мастерской за годы Сталинских пятилеток вырос огромный завод имени Сталина — одно из самых крупных автомобильных предприятий в мире. Один этот завод производит продукции по своему объему не меньше, чем производила вся дореволюционная Москва.

Неподалеку на пустыре поднялся огромный завод «Шарикоподшипник» имени Кагановича — по масштабу и по технике он стоит в первом ряду производства такого рода во всем мире.

Московские станкостроительные заводы «Красный proletарь» и завод имени Орджоникидзе известны на всю страну производством сложнейших, самых совершенных стакнов.

Сооружены крупнейшие заводы «Фрезер» и «Калибр», залиющие первоклассные инструменты.

Огромными стали электротехнические заводы — «Динамо» и электрозвавод, являющиеся в сущности целыми комбинатами электротехнических производств.

Старый металлургический завод Гужона за годы Сталинских пятилеток превратился в мощный завод «Серп и молот», производящий высококачественную сталь.

Энергии московским заводам дают многочисленные электростанции, обединяющиеся в систему «Мосэнерго», которая по мощности занимает одно из первых мест в мире. Ряд московских электростанций посыпает потребителям не только электрический ток, но и тепло.

Так, Москва, по воле большевистской партии, была превращена в центр тяжелой современной индустрии — и это дало Москве возможность сыграть огромную роль во всем деле индустриализации нашей Родины. Москва вместе с Ленинградом стала «аэропланом индустриализации страны».

VI

Грандиозные успехи, достигнутые советским народом в области индустриализации страны, послужили основой социалистической реконструкции столицы.

В дворянско-буржуазной Москве «отцы города», засевшие в городской думе, не забылись о благоустройстве Москвы. Грязные, кривые центральные улицы, застроенные дворянскими и купеческими особняками, пищущие окраины с почтальонами и кабаками, купеческие «яры» и обжиги в Охотном ряду, узбые улицы, крайняя отсталость городского транспорта, нехватка воды — такова была старая Москва.

История развития городов не знает примера такого смелого и широкого плана переустройства, какой дан в генеральном сталинском плане реконструкции Москвы.

Еще в 1931 году пленум ЦК ВКП(б) по инициативе товарища Сталина принимает решение «московскому городскому хозяйству и о развитии городского хозяйства в СССР». Решение пленума ЦК вооружило московских большевиков боевой, конкретной программой социалистического переустройства столицы. Партийная организация столицы развертывает борьбу за преобразование Москвы в образцовый социалистический город.

тельство ряда огромных электростанций вне Москвы,ящих энергии для предприятий Москвы и нужд ее населения, а также строительство канала Москва—Волга, превратившего Москву в порт трех морей.

Балак Москву—Волга, длиною в 128 километров, завершил постройкой в 1937 году. Он связал столицу г. боком водным путем с Волгой, а через нее с Балтийским и Каспийским морями. Канал Москва—Волга, разрешил проблему водоснабжения столицы.

Осуществление плана реконструкции столицы — яркое выражение великой творческой и жизненной силы социалистического строя, показатель огромной работы партии и правительства о нуждах и интересах советских людей.

VII

Сталинская Конституция СССР, принятая в Москве на Чрезвычайном VIII съезде Советов в декабре 1936 года, подводила итог завоеваниями советского народа.

В Москве развертывается подготовка к выборам в Верховный Совет СССР по новой избирательной системе. Выборы в Верховный Совет СССР увенчались полной победой сталинского блока коммунистов и беспартийных. С искреннейшим энтузиазмом трудящиеся Москвы избрали своим первым депутатом великого Сталина.

В марте 1939 года в Москве происходит XVIII съезд ВКП(б). Доклад товарища Сталина на этом съезде становится программой практической работы всей партии. Москвичи являются инициаторами социалистического соревнования в годы третьей сталинской пятилетки. В полном соответствии с общим народно-хозяйственным планом была составлена пятилетка Москвы.

Московская промышленность играет большую роль в решении основных задач новой пятилетки. В столице быстро разрабатываются машиностроение, автомобилестроение, приборостроение, электротехника и одновременно с этим получают дальнейший рост легкая промышленность. Валовая продукция промышленности Москвы должна возрасти к 1950 году примерно на 30 процентов по сравнению с довоенным уровнем.

Осуществляется дальнейшая реконструкция московского железнодорожного узла. Мощность электростанции в системе Месенгеро к концу пятилетки по сравнению с 1940 годом удвоится.

В гигантских масштабах продолжаются в новом пятилетии работы по выполнению сталинского плана реконструкции столицы.

Новый размах приобретает в Москве жилищное строительство. За пятилетие будут построены сотни новых жилых домов, почти вдвое больше, чем было построено за предыдущие пять лет.

В больших масштабах проводятся работы по газификации города. По новому газопроводу в Москву обильным потоком поступает природный газ из Саратова. За пятилетие родное дело борьбы за разгром врага. Они стояли в первых рядах борцов за фронт и в тылу. Но звуки большевистской партии сотни тысяч москвичей стали в ряды Советской Армии, свыше 120 тысяч москвичей ушли добровольцами в народное ополчение, истребительные и рабочие батальоны. 500 тысяч человек, главным образом женщины, строили оборонительные сооружения.

В октябре 1941 года фронт приближался к Москве. В октябрьском наступлении на Москву участвовало до 35 гитлеровских дивизий. Фашистское командование пыталось взять Москву в «клещи». Нах станицей Советского Союза налицо смертельная опасность. В столице приступили к организации коммунистических батальонов и созданы противотанковые

подразделения: они непрерывно снабжают хлебом, молочными продуктами, овощами армию, столицу.

По предложению товарища Сталина в самый разгар войны было возобновлено строительство третьей очереди метрополитена, которая в 1943-44 гг. была успешно построена. В 1943 году товарищем Сталиным было подписано решение Государственного Комитета Обороны о строительстве четвертой очереди метрополитена.

Москвичи оказали огромную помощь освобожденным от немецких оккупантов городам и селам страны.

Никогда не забудутся подвиги москвичей в грозные годы войны. Более миллиона защитников Москвы с гордостью носят на груди медали воинской и трудовой славы «За оборону Москвы» — медали с изображением священного Мавзолея Ленина и московского Кремля.

В течение всей войны воля партии большевиков и советского народа, гений Сталина вели Советскую Армию через все трудности и препятствия к исторической победе. Парад Победы в Москве на Красной площади явился могучей демонстрацией Советской Армии — Победительницы.

VIII

После победоносного окончания Великой Отечественной войны трудящиеся Москвы вместе со всем советским народом направили свои усилия на осуществление плана новой Сталинской пятилетки. В полном соответствии с общим народно-хозяйственным планом была составлена пятилетка Москвы.

Московская промышленность играет большую роль в решении основных задач новой пятилетки. В столице быстро разрабатываются машиностроение, автомобилестроение, приборостроение, электротехника и одновременно с этим получают

дальнейший рост легкая промышленность. Валовая продукция промышленности Москвы должна возрасти к 1950 году примерно на 30 процентов по сравнению с довоенным уровнем.

Осуществляется дальнейшая реконструкция московского железнодорожного узла. Мощность электростанции в системе Месенгеро к концу пятилетки по сравнению с 1940 годом удвоится.

В гигантских масштабах продолжаются в новом пятилетии работы по выполнению сталинского плана реконструкции столицы.

Новый размах приобретает в Москве жилищное строительство. За пятилетие будут построены сотни новых жилых домов, почти вдвое больше, чем было построено за предыдущие пять лет.

В больших масштабах проводятся работы по газификации города. По новому газопроводу в Москву обильным потоком поступает природный газ из Саратова. За пятилетие родное дело борьбы за разгром врага. Они стояли в первых рядах борцов за фронт и в тылу. Но звуки большевистской партии сотни тысяч москвичей стали в ряды Советской Армии, свыше 120 тысяч москвичей ушли добровольцами в народное ополчение, истребительные и рабочие батальоны. 500 тысяч человек, главным образом женщины, строили оборонительные сооружения.

В октябре 1941 года фронт приближался к Москве. В октябрьском наступлении на Москву участвовало до 35 гитлеровских дивизий. Фашистское командование пыталось взять Москву в «клещи». Нах станицей Советского Союза налицо смертельная опасность. В столице приступили к организации коммунистических батальонов и созданы противотанковые

советской государственности, расположены важнейшие государственные учреждения — Верховный Совет СССР, Верховный Совет РСФСР и правительство нашей Родины — Совет Министров СССР, в Кремле живет и работает отец советского государства Владимир Ильич Ленин. В Кремле живет и работает великий продолжатель дела Ленина — Иосиф Виссарионович Сталин.

Москвичи гордятся тем, что великий Ленин был навечно избран депутатом московского Совета. Москвичи гордятся тем, что первым депутатом советского народа в Верховный Совет СССР является избраник Москвы товарищ Сталин.

Отсюда, из Москвы, руководят товарищ Сталин борьбой советского народа против гитлеровских захватчиков. Из Москвы направляет товарищ Сталин труд и волю миллионов советских людей, борющихся за построение коммунизма в СССР.

Трудящиеся Москвы, московская большевистская организация всегда были и будут впредь верной опорой ЦК ВКП(б) и товарища Сталина в борьбе за победу коммунизма.

Социалистическая Москва воплощает дружбу народов СССР, Москва — символ самого прочного, первого в мире социалистического государства, основанного не на угнетении одного народа другим, а на дружбе и доверии между народами.

Вокруг Москвы великий Сталин собрал все народы Советского Союза в единую братскую семью. Москве принадлежит выдающееся место в международной политической жизни. Москва олицетворяет передовую роль СССР в борьбе за демократию и мир, против империалистической реакции и поджигателей войны. Определение «Московская дипломатия», «Московская внешняя политика» на языке честных людей всего мира означают последовательно — демократическую, справедливую и миролюбивую политику. Здесь, в Москве, происходят важные международные конференции. Сюда едут из других стран десятки делегаций — рабочих, культурных, научных, молодежных и многих других с тем, чтобы приобщиться к новой, социалистической цивилизации.

Москва — крупнейший мировой политический и культурный центр, вдохновляющий своим примером народы всего мира.

Слово Москва имеет великое значение для трудящихся всего мира, ибо миллионы простых людей ежедневно на собственном опыте убеждаются в справедливости тех идей, которые защищаются Москвой. «Есть на свете Москва». «Есть на свете Москва» — говорят братские славянские народы, которые в годы второй мировой войны были спасены Советской Армией от гитлеровского гнезда и порабощения.

Москва является центром социалистической культуры и науки. Москва — цитадель ленинизма. Москва — мировой центр изучения, разработки и популяризации великой теории Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Здесь, в ИМЭЗ, соорудительно рукописи наследства Маркса и Энгельса, хранил рукописи В. И. Ленина.

В Москве находится штаб советской науки — Академия наук СССР.

Рядом с Академией наук СССР в Москве появились новые академии: Академия сельскохозяйственных наук имени Ленина, Академия медицинских, артиллерийских, педагогических наук, Академия архитектуры, Академия художеств и ряд других крупнейших научно-исследовательских уч-

сокращенное время расстояние «о московском городском хозяйстве и о развитии городского хозяйства в СССР». Решение планума ЦК вооружило московских большевиков бойкой, конкретной программой социалистического переустройства столицы. Партийная организация столицы развертывает борьбу за преобразование Москвы в образцовый социалистический город.

В июле 1935 г. Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) приняли решение о генеральном плане реконструкции города Москвы. Руководящие идеи к составлению этого грандиозного плана дал великий Сталин. Он указал те пути, по которым должны идти перестройка города.

План реконструкции Москвы предусматривает коренную перепланировку и новую застройку, но с сохранением основ исторически сложившегося города. Весь план пронизнут сталинской заботой о человеке, об удобстве жителей.

План реконструкции Москвы ярко отражает великие преимущества, свойственные строю социализма. Строгая научность принципов, положенных в основу реконструкции города, в соединении с огромным размахом работ, возможна только в социалистической стране, где удовлетворение нужд народа не сталкивается с корыстными, частнособственническими интересами капиталистов.

На плане в Москве проложены новые магистрали, реконструированы площади и улицы, создаются парки и лесные массивы вокруг города.

Облик Москвы уже коренным образом изменился. Возднягли ряд крупных общественных сооружений, в значительной степени определявших лицо советской Москвы: Дом Совета Министров СССР, гостиница «Москва», новое здание Государственной библиотеки СССР имени Ленина, Центральный театр Советской Армии, Концертный зал им. Чайковского и многие другие. Эти замечательные здания сооружены по проектам лучших советских архитекторов. Построено огромное количество жилых домов, общественных и административных зданий, школ, научно-исследовательских институтов, больниц, детских садов, яслей и других сооружений. Реконструируется и расширяется водопровод, канализация, перестраивается весь городской транспорт, электрифицируется пригородное сообщение, выросло количество магазинов, появились новые хлебозаводы, столовые, бани, механизированные прачечные.

Успешное осуществление сталинского плана реконструкции Москвы коренным образом улучшило условия жизни населения столицы. За годы Сталинских пятилеток в Москве было построено и заселено более 6 млн. кв. м. новой жилой площади, что составляет около половины того, чем располагала дореволюционная Москва. Целые кварталы новых жилых домов выросли не только на центральных улицах, но и на окраинах столицы, которые, благодаря новым транспортным магистралям и метро, органически слились с центром города. Сотни тысяч советских людей—жителей столицы получили за эти годы удобное красивое жилье.

В 1935 году была сдана в эксплуатацию первая очередь московского метрополитена с его подземными залами-дворцами и самым совершенным в мире обслуживанием пассажиров. Метро продолжало строиться и в годы Отечественной войны. Длина его путей достигла 40 километров. Московское метро перевозит в день около 2 миллионов пассажиров. Постройка метрополитена явилась могучим фактом дальнейшего роста Москвы, как социалистической столицы и улучшения быта москвичей.

Социалистическая реконструкция Москвы осуществлялась в работах огромного народно-хозяйственного масштаба, плодотворное воздействие которых можно сказать было даже за пределами города. Такими работами явились строи-

тельство фабрик и заводов, строительство новых жилых зданий. Фашистское командование пыталось взять Москву в «клещи». Над столицей Советского Союза нависла смертельная опасность. В столице приступили к организации коммунистических батальонов и созданию новых ополченческих частей. Через три-четыре дня вновь сформированные части заняли участки обороны.

19 октября постановлением Государственного Комитета Обороны Москвы была объявлена на осадном положении. Трудящиеся столицы призываются к активному участию в борьбе и к беспощадной расправе с провокаторами, шпионами и прочими агентами врага.

В защиту советской столицы принимает участие вся страна. Подкрепление спешили отсыплю. С Урала, Сибири, Дальнего Востока, Средней Азии шли танки, артиллерия, минометы, продовольствие.

Битва за Москву с каждым днем становилась все более напряженной. На Подмосковных полях сражались с немецкими фашистами сыны всего многонационального Советского Союза: русские, украинцы, белорусы, грузины, азербайджанцы, армяне, туркмены, казахи, киргизы, латыши, эстонцы, таджики, узбеки, молдаване, карелы и многие другие.

Сердце каждого воина однажды дорога была столица Советского государства. Западников Москвы воодушевляло то, что Сталин лично руководит обороной столицы.

6 ноября 1941 года товарищ Сталин выступил на торжественном заседании московского Совета с историческим докладом о 20-й годовщине Октябрьской социалистической революции.

Подчеркнув всю серьезность опасности, наименшей из страной, Сталин в то же время с генеральной прозорливостью предсказал неизбежность разгрома гитлеровских армий. 7 ноября Сталин с трибуны Ленинского мавзолея на Красной площади принял парад войск Красной Армии и напутствовал идущих в бой советских воинов вдохновенными словами.

«Генеральное» наступление гитлеровских армий на Москву провалилось. Красная Армия манесла немцам под Москвой сокрушительное поражение. Разгром гитлеровцев под Москвой окончательно похоронил миф о непобедимости немецко-фашистской армии, развеял фашистские планы молниеносной войны.

Предпринятое новое большое наступление летом 1942 года фашистское командование стремилось отрезать Москву от волжского и уральского тыла, захватить столицу Советского государства и здесь закончить войну.

Но и на этот раз Красная Армия сорвала планы фашистов. В упорных боях у Сталинграда и на подступах к Кавказу Красная Армия измотала врага, а затем перешла в решительное наступление.

В ходе дальнейших сражений на фронтах Отечественной войны непрерывно возрастает мощь Советского Союза, боевое мастерство советских Вооруженных Сил. Фашистские армии терпят одно поражение за другим, откатываясь все дальше на запад.

В стране поднимается новая волна патриотизма. Непрерывно растет трудовой геройзм масс. Увеличивается производительность труда. Москвичи не покладая рук, трудятся для победы. На предприятиях столицы развивается движение rationalизаторов, по почину комсомольцев создаются фронтовые бригады. В эти годы на московских предприятиях был широко применен поточный метод производства, что позволило дать фронту большое количество сверхплановой продукции.

Колхозы Московской области успешно выдерживают вос-

званные задачи. В 1946 году. Намечены большие работы по строительству усовершенствованных дорог, мостов и тоннелей. Многое будет сделано по зеленению города. Будет улучшено медицинское обслуживание населения столицы, еще выше поднимутся просвещение и культура в Москве.

Трудящиеся Москвы успешно справлялись с выполнением плана первого года послевоенной пятилетки. К 20 декабря 1946 года промышленность Москвы выполнила план 1946 года на 104,4 процента.

Вступив во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1947 года в 30-й годовщину Октябрьской революции, трудящиеся Москвы добились новых выдающихся успехов.

Выполняя социалистические обязательства в честь 800-летия Москвы, колхозники московских предприятий одерживают одну за другой серьезные трудовые победы. К 15 августа промышленность Москвы выполнила 8-месячную программу, а многие предприятия—9-месячную программу.

Выходя на одно из первых мест в борьбе за досрочное выполнение плана новой пятилетки, москвичи выдвигнули из своей среды тысячи новых людей—передовиков социалистического соревнования, смелых новаторов техники, показывающих примеры высокопроизводительного труда.

По инициативе коллектива фабрики «Парижская Коммуна» на предприятиях столицы и других городов страны широко развернулось движение за подтягивание отставших рабочих до уровня передовых. В это движение активно включились не только рабочие, но и инженеры, техники, мастера.

Так трудящиеся Москвы поддерживают и умножают свои достижения в борьбе за досрочное выполнение плана 1947 года к 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Москвичи идут в авангарде борьбы за построение коммунистического общества в нашей стране. В ходе этой борьбы трудящиеся Москвы, во главе с московской партийной организацией, являются и являются верным оплотом Центрального Комитета ленинско-сталинской партии.

IX

Столица Великой социалистической державы—Москва, воплощая в себе все лучшее, что имеется в народе, оказывает огромное влияние на дальнейшее развитие всей страны по коммунистическому пути. Москва теснейшими узами связана со всей страной. Весь многомиллионный советский народ считает Москву своим родным и любимым городом, «Со всех сторон видна Москва, небес московских синева, кремлевских башен кружева и герб на знамени счастливом»—писал Сулайман Стальский, народный поэт Дагестана. Нет ни одного советского гражданина, который не ждал бы побывать в Москве, пройти по Красной площади, склонить голову у мавзолея Ленина.

Москва—политический, экономический и культурный центр великой советской державы. В столице первого в мире социалистического государства находятся союзное советское правительство и правительство Российской Федерации.

В Москве находится Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков). В залах Большого Кремлевского дворца, на сессиях и конференциях большевистской партии, на сессиях Верховных Советов СССР и РСФСР деятели Советского государства, избранники народа, решают важнейшие вопросы политического, экономического и культурного развития советской державы. Здесь, в Москве, применяется метод производственного, что позволяет усилить оборонной мощи и обеспечить независимость советского государства.

В московском Кремле, представляющем собой символ

Рядом с Академией наук СССР в Москве появился новый академик: Академия сельскохозяйственных наук имени Ленина, Академия медицинских, артиллерийских, педагогических наук, Академия архитектуры, Академия художеств и ряд других крупнейших научно-исследовательских учреждений, обслуживающих все отрасли народного хозяйства и культуры страны. Ученые—москвичи работают над разрешением разнообразнейших научных проблем и своими открытиями и изобретениями прокладывают новые пути в мировой науке и технике.

Москва—великий город передовой науки, тесно связанный с народом, с практическими задачами социалистического строительства.

Москва является крупнейшим центром народного образования. В высших и средних учебных заведениях и других школах столицы обучается около миллиона человек.

В Москве за годы советской власти значительно вырос и окреп старейший русский университет. В Московском университете готовятся специалисты для всего Советского Союза, в его стенах обучаются представители 38 национальностей.

Советской столице принадлежит первое место в мире по темпам развития школьного строительства, по оборудованию школ и по охвату детей школой. Только за пять лет (1935—1939 годы) было построено 375 больших школьных зданий, о которых и мечтала не могла старая, капиталистическая Москва.

В Москве более 2 тысяч библиотек, сотни рабочих клубов, домов культуры и десятки тысяч красных уголков. Книга, газета, радио проочно вошли в быт трудящихся Москвы.

В Москве сосредоточено большое количество художественных музеев, в которых собраны лучшие произведения русских мастеров прошлого и произведения крупнейших советских живописцев и скульпторов.

Москва—центр сценического искусства. В Москве работают 37 театров. Среди них Большой театр, Малый театр, московский Художественный театр, которые по праву являются национальной гордостью советского народа. Творческие коллективы московских театров поставили советское театральное искусство на первое место в мире.

Неизимерима роль Москвы в жизни нашей страны.

От Балтийского до Тихого океана, от полярных снегов до горячих песков Закаспия лежит большая, обильная советская земля—заводы, рудники, поля, железные дороги, электрические станции, бескрайние леса, широкие реки, виноградники, шахты. И Москва связывает все это в единое социалистическое хозяйство, направляет труд и волю миллиона людей.

Москва посыпает в различные республики и области квалифицированных рабочих и инженеров, опытных организаторов и командиров производства. Инженеры и техники, учителя и врачи, получившие образование в Москве, строят коммунизм и на заливе солнцем побережье Черного моря, и в северной Арктике, в стенах Базацката и на берегах Балтики. В этом проявляется братская помощь Москвы—великого русского народа всем другим народам нашей славной Родины. Московские предприятия осваивают самую сложную технику и передают свой опыт промышленности всей страны. Москва—мировая творческая лаборатория градостроительства. На опыте реконструкции столицы учатся все города Советского Союза. Во всех отраслях техники, науки, во всех видах искусства Москва показывает прекрасные примеры большевистской настойчивости, страстности, высокого мастерства и смелых творческих держаний.

Зам. ответственного редактора С. И. МЕРЕЖКО

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84. ТЕЛЕФОНЫ: ответ. редактор—3-68, ответ. секретарь—5-06, отдел промышл. и трансп.—4-09, партийный отдел, отдел писем—2-00, издательство—4-99.

ФВ09590

Типография издательства «Орский рабочий»

Заказ № 2618 Тираж 11.000